

## 【三农问题聚焦】

# 粮食经济高质量发展的内涵特征、行为逻辑与行动战略\*

罗光强

**摘要:**推动粮食经济高质量发展是新时期现代化强国建设和更高层次上保障国家粮食安全的战略选择。当前推动粮食经济高质量发展是一个全新的理论和实践问题,需要从概念演进的视角对粮食经济的内涵进行再认识,从人类命运共同体的视角对粮食经济高质量发展的内涵与特征进行新探析,从历史与现实的视角对粮食经济高质量发展的行为逻辑进行新考究。基于粮食经济高质量发展的新认识,新时代实现中国粮食经济高质量发展必须以科技创新为重点推动粮食生产力发展,以“四维链”建设为主要内容打造粮食全产业链,以农村综合性改革为抓手促进生产关系调整。

**关键词:**粮食经济;高质量发展;内涵特征;行为逻辑;行动战略

**中图分类号:**F326.11

**文献标识码:**A

**文章编号:**1003-0751(2022)10-0034-08

粮食是人类生存之本,是经济社会发展之基;粮食经济是人类社会发展最重要的永续经济。从中国共产党领导的中国革命到中国建设再到改革开放,粮食经济凝聚着每一代中国共产党人和全体中国人民的智慧与劳动。经济高质量发展是2017年党的十九大提出的新表述,表明中国经济由高速增长转向高质量发展阶段。因此,粮食经济高质量发展是新时代赋予全新内涵的主题,承载着新时代保障国家粮食安全和推动乡村振兴的重大责任和使命。基于此,本文运用马克思主义经济学理论与方法,以构建人类命运共同体为价值导向,遵循粮食经济发展规律,探讨中国粮食经济高质量发展的内涵特征、行为逻辑与行动战略,对于推动新时代中国粮食经济高质量发展具有重要的理论及实践价值。

## 一、粮食经济高质量发展的内涵

界定粮食经济高质量发展的内涵,必须重新认识粮食经济的概念,厘清粮食经济的演变过程,并将

其置于当前全球粮食经济发展宏观环境中进行综合考察。

### (一)粮食经济概念的再认识

粮食是人类最基本的生存资料。马克思指出:“最文明的民族也同最不开化的野蛮人一样,必须先保证自己有食物,然后才能考虑去获取别的东西。”在《资本论》中,马克思强调“食物生产是直接生产者的生存和一切生产的首要的条件”<sup>[1]</sup>。马克思的研究表明,粮食生产是一种特殊的生产行为,粮食经济是特别重要的永续经济。“特殊生产”表现在粮食是人与自然有机结合的产物,“永续经济”表现在粮食经济随人类而生,与人类同存。因此,粮食经济是满足人类最基本需求的配置型经济与再生型经济。配置型经济指的是粮食生产需要包括土壤、河流水道、气候纬度、地形地貌等的自然资源和包括人力资本、物力资本、产业技术、经济制度等的社会资源的有机结合。再生型经济指的是通过粮食生产所需自然资源的循环利用和所需社会资源的优化配置实现粮食的循环发展、永续生产。

收稿日期:2022-08-10

\*基金项目:国家社会科学基金项目“三维视角下推动主产区粮食经济高质量发展的机制与政策体系研究”(20AJY012)。

作者简介:罗光强,男,湖南农业大学经济学院教授、博士生导师(湖南长沙 410128)。

## （二）粮食经济的演变历程

从粮食经济发展规律的视角分析,粮食经济经历了漫长的发展过程,深深地烙印着不同时代、不同经济制度的历史轨迹。从远古时代朴素的自然经济,到奴隶社会的井田制经济,到封建社会的地主制经济,到资本主义社会的市场经济,到中国特色社会主义社会的商品经济,最后到共产主义社会的产品经济,可以说粮食经济既关系人类社会的生存,也关系人类社会的不断发展。粮食经济的发展历史是遵循人类社会产品属性发展趋势的历史,即从“自然经济”到“商品经济”再到“产品经济”<sup>[2]</sup>。粮食自然经济是与极其落后的社会生产力水平相适应的经济形态;粮食商品经济是以社会化大生产为生产力基础的,人类社会至今最基本的一种经济形态;粮食产品经济是以生产力高度发达为基础的,并以全社会经济利益的一致性为前提的非商品交换方式。粮食经济从商品经济演变为产品经济,是人类社会文明演进的最高追求,是人类社会最高价值的普遍共识,是人类社会高度发达的生产力与相适应的最先进生产关系的行为导向<sup>[3]</sup>。

## （三）粮食经济发展面临的困扰

粮食经济从商品经济发展到产品经济是人类文明的最高追求目标。马克思在研究资本主义制度下的粮食经济行为时指出,资本主义在促进农业生产力不断提高的同时,也造成了土壤养分流失,可能会引起“生态代谢断裂”,即自然环境的恶化可能引致人类再生产的危机。在他看来,资本主义制度下的农业工业化最初带来了粮食生产力的快速发展,但随之产生的深刻的生态和经济矛盾,为粮食经济的未来发展埋下了隐患。由此可见,马克思对当时粮食经济体制下的矛盾和危机深感忧虑。事实上,资本主义的工业文明牵引着农业的现代化演进,特别是农业机械与生物技术的广泛应用,大大推进了西方发达国家粮食经济的现代化进程,只是,由此产生的工业污染叠加农业工业化污染引致的生态与经济的冲突,一直困扰着粮食经济的永续发展。

## （四）粮食经济高质量发展的内涵

当今,全球气候问题、水资源短缺问题、土壤退化问题、农田面源污染问题、粮食新技术研发与推广问题等给全球粮食产业发展带来了前所未有的挑战<sup>[4]</sup>。人类必须寻求解决粮食问题的新途径,同时保护地球的可持续发展。推动粮食经济高质量发

展,实现粮食经济生产力与生产关系的重大调整,无疑是解决上述问题的重要和必要手段。因此,按照经济高质量发展的新要求,遵循粮食经济行为基本规律,新时代推动粮食经济高质量发展具有全新的内涵与特征,主要表现为:粮食经济生产力发达,粮食生产关系先进,粮食生产所需自然资源与社会资源实现最优配置,粮食商品生产最大限度地实现粮食与生态的双安全目标。

## 二、中国粮食经济高质量发展的行为特征

粮食经济高质量发展的内涵表明,粮食经济不同于一般的商品经济。就微观主体来说,粮食经济是一种自主行为经济;就中观产业来说,粮食经济是一种合作竞争经济;就宏观总体来说,粮食经济是包括价值链、企业链、供需链和空间链的粮食全产业链体系。因此,粮食经济的高质量发展需要粮食经济的自组织市场行为、粮食经济的产业价值行为和粮食经济的社会协同行为。因此,推动粮食经济高质量发展必须具有以下三维行为特征。

### （一）微观主体行为特征

中国粮食经济从数量型增长转向数量与质量并举发展,中国粮食经济的微观行为主体——小农户、家庭农场、种植大户、合作社、种业企业、加工与流通企业等肩负着重要的使命和责任,他们必将按照粮食经济高质量发展的内在要求转变观念与行为,其具有以下特征。

#### 1. 社会价值目标下的理性行为特征

粮食经济要实现高质量发展,粮食经济的微观主体必须以社会价值为引领,担负起构建人类命运共同体的角色与使命,洞察、预知、挖掘社会需求,理性决策和组织生产,不仅要创造经济价值,而且要创造社会价值。按照粮食经济高质量发展的内在要求,微观主体要以实现经济、社会与生态等综合效益为价值目标,其中,经济效益以资源配置优化为目标,社会效益以粮食安全保障为目标,生态效益以“双碳”行动标准为目标。

#### 2. 市场竞争驱动下的创新特征

粮食经济要实现高质量发展,粮食经济的微观主体必须具备持续生存需要的自我革新力量,即内生发展动力,以适应粮食市场需求结构的变化。因

而,推动以粮食产品创新为核心的市场竞争,促进粮食原种培育与选育技术创新、耕作模式创新与种植集成技术创新、装备技术创新、储存与加工技术创新等,既是促进粮食经济高质量发展的引擎,也是提高粮食生产力、实现粮食经济高质量发展的最重要途径。

### 3. 品牌价值取向下的多功能服务特征

粮食经济微观主体存在的合理性在于满足粮食市场需求,粮食经济高质量发展背景下,“品牌”与“价值”将成为市场需求导向的标志。同时,粮食生产具有文化、生态、经济、社会等多功能特征。因此,粮食经济微观主体必须依托自身的资源优势,充分开发粮食的多种功能,提供粮食文化传承、农耕教育、生态保护、旅游观赏等多功能融合的优质产品与服务,以最大限度地满足人民追求美好生活的需要,提高粮食产品的市场价值,提升粮食经济竞争力。

### 4. 生态环保导向下的清洁生产特征

清洁生产是基于可持续发展需要而提出的预防企业行为可能产生风险的环境策略。粮食经济是资源循环型经济和人类永续的食品经济,粮食经济的清洁生产既是粮食生产资源循环的必然选择,也是保障食品安全的必要举措。粮食经济高质量发展要求下,小农户等微观主体必须减少化肥农药的使用,粮食生产和加工企业必须采用先进的生产技术与装备,避免粮食产品重金属含量超标以及企业非清洁生产导致的污染物排放超标,努力达成粮食生产“双碳”目标。

### 5. 可持续发展战略下的资源配置优化特征

粮食经济要实现高质量发展,粮食企业等微观主体必须着眼于长远目标的培育,同时要具备异质性的战略资源。为此,粮食企业必须持续实施人力资源、技术资源和物力资源等提质改造工程,并促进其优化组合,培育具有市场竞争优势和能够应对环境变化的粮食经济资源配置体系,从而提高企业的创新能力和持续的经营能力,保障粮食经济微观主体行为价值目标的实现。

### 6. 企业文化制胜下的开放共享特征

企业文化是企业发展过程中形成的经营理念、经营行为、经营形象、价值观念、社会责任等无形资产的集合体,是企业高质量投入产出的品牌表征,是企业高质量发展的灵魂。“开放”是企业文化质变的必然,“共享”是企业文化量变的使然。粮食企业

文化既包括农耕传统文化,也包括现代生态文化,还包括命运与共的安全文化,打造开放共享的企业文化是粮食企业实现高质量发展的有效途径和重要抓手。

## (二) 中观产业行为特征

粮食经济的中观层面——粮食产业既是粮食经济微观主体利益联结与价值增值的共享载体,也是国家进行宏观粮食调控的着力点与重要抓手。粮食经济要实现高质量发展,必须遵循现代粮食产业发展规律,推动粮食产业转型升级,健全现代粮食产业体系,着力解决当前粮食产业发展中存在的产业链偏短、技术链不强、附加值不高、服务链不全、流通链不畅等问题。

### 1. 粮食产业创新特色化

粮食产业具有自然禀赋、生态环境与文化传承等三位一体的特色元素。因此,特色创新是粮食产业高质量发展的核心要素,要充分发挥粮食产业龙头企业和科研院所的引领与示范作用,从粮食特色品种选优与改良、粮食产业特色装备研发、粮食产业特色生态农资开发、粮食产业特色经营业态创新、粮食加工特色工艺创新等方面,着力推动粮食产业上中下游企业间的合作创新与协同攻关,打造具有中国特色的粮食产业创新模式,增强粮食产业高质量发展的内生动力。

### 2. 粮食产业行为特质化

在高质量消费需求导向下,粮食经济必须实施特质化的产业行为,即粮食产业链的每一节点均要具备特色化品质,最终形成具有地理标志、文化符号、技术识别、工艺独具的粮食特色产品。泰国和日本等国家精耕细作与特质生产的经验值得借鉴。我国粮食产业发展,也要充分利用现代科学技术,在粮食产业的特质空间、特质时间、特质品种、特质土壤、特质耕作、特质加工、特质包装等方面精心打造,以实现粮食产业资源利用的最优化和粮食产品效用的最大化。

### 3. 粮食产业标准绿色化

绿色化生产是人类命运共同体的价值取向,标准化生产是高质量产品的有效保障。“双碳”目标下,实施粮食产业标准化的绿色生产、绿色加工以及绿色储存与物流,是促进粮食产业资源合理利用、粮食科技成果推广使用、粮食产业效益提高、粮食生态环境保护、粮食产品品质提升的有效途径。



#### 4. 粮食产业多功能化

推动粮食产业高质量发展,既要持续拓展粮食产业的产业链,又要不断开发多功能的粮食产品。因此,需要根据粮食产品的初级品特性与功效特点,利用高端新技术发展深加工,利用商贸新理念促进农旅融合,利用文化新内涵提升品牌价值,以粮食生产引领粮食加工业与服务业的深度融合,丰富粮食产业的初级品功能、高端品功能、综合服务品功能和文化品牌功能,从而提升粮食产品的知名度和美誉度。同时,需要根据粮食产业的空间特征和民族文化特征,利用传统技术改造、民族产业园与特色小镇建设等途径,进一步丰富粮食产业融合的市场价值功能。

#### 5. 粮食产业分工专业化

推动粮食产业高质量发展需要在粮食产业链中进行差异化分工与专业化生产,即通过专业分工与技术合作形成具有紧密关联的粮食产业链体系。从传统粮食产业到现代粮食产业的转变就是粮食产业技术不断进步、专业分工不断细化的结果。因此,以公益性和市场性相结合的多元化形式推进粮食产业社会化服务进程,构筑现代粮食产业服务体系,是促进粮食产业分工专业化和粮食产业结构优化的有效方式。

#### 6. 粮食物流智能化

粮物流具有特殊的条件和环境要求,需要从湿度、温度、含氧度等方面保证粮物流系统中的产品品质。因此,需要根据粮食产品不同的加工形态与要求采用现代互联网技术、大数据分析技术与现代冷链物流技术等,构建满足粮食市场不同时间和空间需求的智能化物流体系,以解决涉及粮食产业的仓储、加工、包装、检测检疫、运输等系列问题,畅通粮食产业链的要素流与产品流,促进粮食产业无障碍融入“双循环”发展格局。

### (三) 宏观总体行为特征

在宏观层面上,实现粮食经济高质量发展,需要推动粮食生产力与生产关系和谐发展,健全现代粮食全产业链体系,提升粮食主产区粮食产业竞争力,畅通粮食经济发展“双循环”。

#### 1. 粮食生产力与生产关系和谐

粮食生产力是人类开发、改造、利用和维护粮食自然资源和社会资源,生产满足人类需要的粮食产品的能力。粮食生产力是粮食经济行为的个人生产

力、企业生产力与社会生产力的综合集成,是粮食短期生产力和长期生产力的动态演进。粮食生产关系是以粮食生产力为载体的粮食经济行为的社会关系,并随粮食生产力的发展而不断演变。随着现代社会的发展,特别是现代数字化、智能化技术的巨大进步,粮食生产力必然得以迅速发展,粮食生产关系也必然与时俱进得以重大调整<sup>[5]</sup>。新时代以社会主义市场经济体制为基础,以粮食安全与生态安全为双目标,以高质量发展为行为导向的粮食经济发展模式,将推动中国粮食生产力与相适应的生产关系和谐发展。

#### 2. 以国内循环为主的“双循环”畅通

粮食安全是世界和平与发展的重要保障,是构建人类命运共同体的重要基础,关系人类永续发展和前途命运。中国的粮食安全离不开世界,世界的粮食安全也需要中国。因此,开放条件下粮食经济是典型的“双循环”经济<sup>[6]</sup>。高质量发展背景下,传承精耕细作的耕作方法,加快制度创新和技术创新,强化中国粮食经济特色,增强粮食经济国际竞争力,畅通粮食经济发展“双循环”,是新时代赋予中国粮食经济高质量发展的责任与使命。

#### 3. 现代粮食全产业链体系健全

基于一定的粮食产业技术关联,依据特定的逻辑关系和时空布局关系,客观形成的粮食产业价值链、企业链、供需链和空间链等组成了粮食全产业链体系。现代粮食经济分工与交易的复杂化使得粮食产业的不同环节高度关联,粮食经济的企业组织结构、价值结构、供需结构、空间结构等随分工的深化而呈现加速变化的状态。因此,健全现代粮食全产业链体系,是实现粮食经济高质量发展的有效路径。

#### 4. 粮食主产区竞争力持续增强

粮食主产区在推动粮食经济高质量发展中占据着极为重要的地位,也具备推动粮食经济高质量发展的禀赋条件、现实基础和社会需要。因此,以粮食主产区为中心,以提高粮食竞争力为核心,构建粮食主产区利益补偿机制,支持粮食主产区粮食产业创新发展,是保障中国粮食安全的既定方针,也是国家为了促进粮食经济高质量发展进行宏观政策调控的着力点和重要抓手。

#### 5. 粮食产出周期波动平稳

由于粮食具有自然特性、生产特性和市场特性,粮食产出必然呈现周期性波动的特征。世界粮食市

场如此,中国粮食市场也不例外。粮食产出稳定是实现粮食供求平衡的基本要求,粮食经济高质量发展对粮食产量持续稳定增长和保持粮食市场均衡提出了更高要求。因此,保持粮食产出周期平稳,是推动粮食经济由低水平供需平衡向高水平供需平衡跃升,向更为安全、更高质量与效益的综合性目标发展的重要方面。

#### 6. 粮食生产要素市场活跃

要素是经济发展的“基因”,土地、资本、劳动力、技术、信息等生产要素的流动、聚集、优化、重组,不仅可以提高单要素的生产率,而且可以带动全要素生产率的增长。粮食生产要素市场是粮食最终产品市场的中间市场,粮食生产要素市场活跃标志着粮食产业供应链健全,粮食商品市场活跃。进一步激活粮食生产要素市场必将提高粮食产业生产效率和效益,推动粮食产业的高质量发展。因此,必须发挥政府与市场的共同作用,努力打造全供应链农资市场、物力资本市场、人力资本市场、科技推广市场、金融资本市场、土地产权交易市场等各类生产要素市场。

### 三、中国粮食经济高质量发展 发展的行为逻辑

经济高质量发展是习近平新时代中国特色社会主义思想理论的重要内容。实现粮食数量与质量双安全目标是新时代中国粮食经济高质量发展的内在要求,具有其行为发展的历史逻辑与现实逻辑。

#### (一) 中国粮食经济发展行为的历史逻辑

事物的向前发展,必然烙印着演变行为的历史轨迹,遵循着演变行为的历史逻辑。改革开放以来,中国粮食经济发展沿着中国市场经济发展的历史轨迹,从计划经济向市场经济转轨时期(1978—1992年),到经济高速增长时期(1993—2017年),再到新时代经济转向高质量发展时期(2018年至今),遵循着发展行为演变的历史逻辑。

#### 1. 计划经济向市场经济转轨时期粮食经济发展的行为分析

中国经济转轨起源于农村,起始于粮食经济。1978年11月,党的十一届三中全会召开,决定放开粮食流通,开启了中国改革开放的转轨历程,标志着我国进入了从计划经济向市场经济的转轨时期<sup>[7]</sup>。

在这一时期,中国经济总体处于低发展水平阶段,快速提高粮食产量,扩大粮食供给,解决人民温饱问题成为经济转轨时期最重要的工作任务。因此,粮食商品大多是初级品,主要是满足人们口粮的直接需要。这一时期,始于土地承包经营的粮食经济制度变革推动着粮食经济行为向市场化方向转型,粮食生产力得以解放和发展,粮食生产制度得以调整,粮食生产力与生产关系相适应。但是,由于粮食生产力水平总体较低,粮食商品生产的劳动技术与复杂程度不高,粮食商品的生产者并不太关注粮食产品的品质,粮食商品的交换主要取决于粮食市场价格,粮食商品价值的分配呈“资强劳弱”的格局。转轨时期粮食经济行为主体重点关注的是粮食初级品的生产,生产决策和行为主要依靠传统经验,粮食产出品种和数量主要取决于自然因素。随着市场化改革的不断深入,粮食生产的集体所有制共同劳动转变为自主劳动,粮食经营主体生产什么、生产多少、分配多少完全由其自行决定。

此时,粮食经济发展行为越来越具有市场经济的特征,呈现出中国特色。以家庭联产承包责任制为主的生产关系,大大提高了人们通过劳动创造粮食经济价值的积极性。粮食经济制度变革叠加以杂交水稻技术为标志的粮食技术创新,推动着转轨时期粮食经济向市场化、专业化、现代化方向发展,粮食市场初步形成,新型粮食生产经营主体不断涌现与成长,粮食生产市场行为主体得以共生并成为相互关联、相互依存、相互影响的自组织雏形体系,推动了全国粮食产量快速增长,解决了人们的温饱问题,创造了保障国家粮食安全的中国奇迹。

#### 2. 经济高速增长时期粮食经济发展的行为分析

中国经济成功转轨迎来了中国经济的高速增长,以1992年邓小平南方谈话为标志,中国经济开始迈入高速增长时期,中国人民开始走向小康社会。中国经济的成功转轨,推动了粮食生产力的迅速提高,也促进了中国粮食经济的快速发展。这一时期,粮食经济主体的行为从满足单一口粮需求的初级品生产转变为满足口粮、畜牧饲料、现代食品等多元化需求生产,以适应以肉类、奶制品等营养与方便食品为主导的粮食消费市场的需要。粮食商品的技术含量与生产复杂程度不断提高,粮食市场消费从注重数量开始向注重质量、注重营养的方向转变。公共财政行为主导下的粮食商品价值分配中劳动所得比

例逐步提高。随着粮食生产力的进步,粮食商品生产的行为主体开始注重粮食经济的规模效应。粮食经济主体特别是农户的生产决策行为从主要依靠传统的耕作经验开始转向主要依靠现代耕作技术,实现粮食产出增长从主要取决于自然禀赋转向主要取决于粮食综合生产能力。

粮食经济的快速发展,引致粮食经济发展行为的系列变迁。伴随着经济的快速发展和人口的持续增长,一方面,人们对粮食初级品的需求数量显著增加,对方便与营养食品的需求也快速增长;另一方面,刘易斯模式的农村劳动力大量转移,特别是青壮年劳动力大量外出务工,耕地经营权转让、委托、赠予以及抛荒撂荒等行为与现象开始涌现,这也倒逼家庭农户精耕细作的传统耕作方式及其经营方式发生改变。粮食产业组织的经营规模扩大,现代化的农业机械与先进的生产技术得到广泛应用<sup>[8]</sup>,粮食装备制造、农资生产、社会化服务业等也快速成长,粮食经济主体的现代行为应运而生,粮食生产力水平显著提高,粮食商品基本满足了经济高增长的粮食市场需要。

与此同时,粮食经济的快速发展也带来了耕地退化、粮食生态与环境污染以及粮食“老三高”(即价格高、成本高、补贴高)与“新三高”(即产出高、库存高、进口高)等系列问题。因而,粮食经济行为目标从粗放型向集约型转变势在必行。

### 3. 新时代经济转向高质量发展时期粮食经济发展的行为分析

经济高速发展引致了粮食消费需求结构的转型升级,增强了粮食经济发展行为的转型动力。高速增长引致的生产技术进步和工业反哺农业能力提升推动了粮食生产力的发展,农村土地流转和规模经营越来越适应粮食生产力的现代变革。粮食生产力的持续发展,为提升粮食经济发展水平提供了技术手段与生产环境。持续的高增长带来了中国市场经济的繁荣,人均收入水平显著提高,粮食消费市场因此而发生了结构性变迁,市场细分趋势愈来愈明显,品质型消费需求愈来愈旺盛。粮食经济需求侧信号传递与供给侧行为响应交互作用推动着粮食经济发展行为的转型升级。

新时代粮食经济的转型发展将进一步推动粮食生产力与生产关系的重大变革,促进粮食经济高质量发展。粮食商品生产的行为决策将着力于粮食商

品的多功能效应,粮食生产决策行为从以生产者供给技术为主要考量下的最优选择转向以满足消费者效用最大化为主要考量下的决策生产,粮食产出目标从主要注重数量转向数量与质量并重。随着经济高质量发展和人口结构变迁,人们对结构多元化、功能专业化、品质高档化的粮食商品的消费需求将成为市场主流,高质量的粮食商品需求市场与供给市场得以均衡发展。人们是否购买粮食商品主要取决于粮食商品的品质,粮食商品价值的分配主要取决于粮食商品生产的劳动价值。家庭联产承包责任制下经营组织的家庭关系模式,将转变为家庭农场、集体农场、专业合作社等新型经营主体共存的现代组织关系模式。可以预见,新时代粮食经济高质量发展将大大提升粮食经济的劳动价值,改造粮食经济的人力资本,提高粮食经济的生产力,推动粮食经济关系的高级化演进,满足人们对高质量粮食商品的美好需要。

### (二) 中国粮食经济高质量发展行为的现实逻辑

当前,推动粮食经济高质量发展是更高质量和更高水平保障国家粮食安全的必然要求,是适应我国社会主义主要矛盾变化和全面建设社会主义现代化国家的战略选择,是新时代符合我国粮食经济历史演进和发展趋势的客观现实。事实上,从市场行为到政府行为再到社会协同行为,新时代中国粮食经济高质量发展具有强劲的内外生动能引致的现实基础与构成的现实逻辑。

#### 1. 粮食市场具有高质量发展的现实需求

新时代中国居民粮食消费呈现多元化、品质化、功能化和价值化的趋势特征,标志着中国粮食市场需求结构和需求群体的分化,粮食市场细分特征越来越凸显。据统计,近年来我国粮食市场出现了持续的“进口高”现象,这足以证实中国粮食市场的高端需求越来越旺盛,人民追求美好生活的愿望越来越强烈。因此,可以预见,随着中国现代化进程的进一步推进,人们对粮食的需求将越来越趋于高端化和品牌化,这既是中国未来粮食经济走向高质量发展的市场动力,也是中国粮食经济走向高质量发展的行为目标。

#### 2. 粮食供给主体具有高质量供给的响应行为

市场体制下粮食经济是以粮食商品为标志的供求均衡行为经济,粮食商品的供给行为必须以粮食



商品的需求特性为目标。随着我国消费市场的转型升级,对粮食商品的品质化、高端化要求越来越高,因而引致粮种研发、粮食种植、粮品加工等供给主体自主调整粮食商品品种和结构的生产决策与生产行为<sup>[9]</sup>。一是供给主体通过需求链的信号发生机制,获取粮食商品需求链节点的需求特性,从而实施适合需求特性的生产计划和生产行为;二是供给主体通过产业链的标准化规范,知晓粮食商品产业链节点的供给要求,从而实施满足供给要求的供给决策与供给行为。

### 3. 粮食主产区政府具有促进粮食经济高质量发展的战略目标

粮食主产区承担着保障中国粮食安全的主体责任,促进粮食经济高质量发展,是新时期赋予粮食主产区的重要使命和责任担当。目前,我国 13 个粮食主产区的粮食产量占全国粮食总产量的 75% 以上。因此,粮食主产区政府必须以促进粮食经济高质量发展为战略目标,严格落实粮食安全党政同责,着力实施积极的粮食经济政策,创新粮食经济发展方式,巩固粮食综合生产能力、增进粮食持续发展潜力、提高粮食经济价值。

### 4. 粮食经济具有实现高质量发展的三维协同系统

中国粮食经济的三维系统指的是粮食商品供给的微观主体、中观产业和宏观总体等。微观主体指的是粮食生产经营主体、粮食加工与贸易企业等,中观产业指的是由与粮食商品相关的产业组织、产业技术、产业标准、产业规制等组成的功能集合体,宏观总体指的是由价值链、企业链、供需链、空间链等构筑形成的粮食全产业链。中国粮食经济的三维系统在中国特色的社会主义市场经济体制下,一方面通过落实粮食安全责任的政府行为,另一方面通过激发自组织协同的市场行为,共同指向粮食经济高质量发展目标。

## 四、新时代中国粮食经济高质量发展的战略选择

根据粮食经济高质量发展的内涵与行为特征,遵循粮食经济高质量发展的内在逻辑,推动中国粮食经济高质量发展必须着眼于长远,以创新为重点推动粮食生产力发展,加快粮食全产业链建设,促进

粮食经济的生产关系调整。

### (一) 以科技创新为重点推动粮食生产力发展

当前,推动粮食经济高质量发展正逢世界新一轮科技革命的重大机遇,全基因组选育等生物核心技术、全检测信息化技术、全传输数字化技术、全装备智能化技术、节能减排集成化技术、精加工功能化技术等正在全面研发与推广。新兴技术将会以新的方式和手段满足粮食经济高质量发展的需要,改变粮食的种植结构、产品结构、产业结构、空间结构等,从而改变粮食经济的生产力结构与生产关系结构,促进粮食经济生产力的重大发展。因此,为推动粮食经济高质量发展,必须紧紧抓住新一轮科技革命的机遇,推动以种业、种植、加工、装备等技术创新为主要内容的生产力变革。要积极发展粮食产业高新技术,推进传统技术向现代技术转变。加强国家粮食科技创新体系建设,特别是根据粮食科技创新的不同需要,从基础科学、应用科学、技术推广等方面开展原始创新研究,从国家、地方和企业等不同层面开展系统性、区域性、链条性的协同攻关,提高中国粮食经济科技研究水平和创新能力。

### (二) 以“四维链”建设为主要内容打造粮食全产业链

中国粮食经济高质量发展既是中国经济高质量发展的自身需要,也是世界经济可持续发展的需要,因此,以人类命运共同体为价值导向,打造高标准的粮食全产业链是实现粮食经济高质量发展的关键任务和重要抓手。打造高质量的全产业链是一个系统性、专业性、整体性的工程,包括具有增值功能的粮食产业价值链、高品质的粮食企业链、利益共享的粮食产品供需链、推动区域合作的粮食产业空间链。推动粮食经济高质量发展,必须实施粮食全产业链的“四维链”结构战略,紧紧抓住全产业链的内涵,大力加强粮食产业纵横一体化的链接,促进粮食产业“四维链”的有机衔接与关联协同,构筑中国粮食经济全产业链高质量发展的长效机制。

### (三) 以农村综合性改革为抓手促进生产关系调整

粮食经济高质量发展首先表现为粮食生产力的重大进步。依据马克思关于生产力与生产关系的辩证关系,粮食生产力的发展必然推动粮食生产关系的转变,生产关系的转变又反过来推动粮食生产力的进步。因此,推动粮食经济高质量发展,需要以提

高粮食产业竞争力为主要目标,进一步推动土地、劳动力、资本、技术、信息等要素的市场化改革,这是实现中国新时代粮食经济高质量发展的最有效途径。为此,必须加大农村综合性改革力度,在土地流转制度创新、粮食经营模式创新、粮食三产深度融合、区域粮食综合科技与社会化服务生态系统创新、粮食经济综合价值提升等方面,充分发挥粮食主产区的自主性和自创性,并发挥中央政府在粮食经济生产关系调整中的宏观政策设计与行为主导作用,真正推动以提高粮食产业竞争力为核心的适应粮食生产力发展新要求的生产关系调整。

#### 参考文献

- [1] 胡岳岷.论马克思主义农业基础地位理论的继承与发展[J].当代经济研究,2007(8):56-61.
- [2] 田光.从自然经济、商品经济到社会主义“产品经济”的辩(原文此处为“辩”)证发展[J].经济研究,1964(1):35-43.
- [3] 刘同舫.构建人类命运共同体对历史唯物主义的原创性贡献[J].中国社会科学,2018(7):4-21.
- [4] 金碚.关于“高质量发展”的经济学研究[J].中国工业经济,2018(4):5-18.
- [5] 张俊山.对经济高质量发展的马克思主义政治经济学解析[J].经济纵横,2019(1):36-44.
- [6] 丁声俊.对大变局下构建粮食“双循环”新格局的思考[J].中州学刊,2021(1):39-45.
- [7] 张兰,冯淑怡.建党百年农村土地制度改革的基本历程与历史经验[J].农业经济问题,2021(12):4-15.
- [8] 易信.新一轮科技革命和产业变革对经济增长的影响研究:基于多部门熊彼特内生增长理论的定量分析[J].宏观经济研究,2018(11):79-93.
- [9] 高维龙.粮食产业高质量发展的绿色创新驱动机制研究[J].江西财经大学学报,2022(3):73-86.

## Connotation Characteristics, Behavior Logic and Action Strategy of High Quality Development of Food Economy

*Luo Guangqiang*

**Abstract:** Promoting the high-quality development of the food economy is a strategic choice for building a modern power in the new era and ensuring national food security at a higher level. Therefore, it is a brand-new theoretical and practical issue to promote the high-quality development of the food economy at present. It is necessary to re-understand the connotation of the food economy from the perspective of conceptual evolution, conduct a new analysis of the connotation and characteristics of the high-quality development of the food economy from the perspective of the community of a shared future for mankind, and carry out a new study of the behavioral logic of the high-quality development of the food economy from the perspective of history and reality. Based on the new understanding of the high-quality development of the food economy, in order to achieve the high-quality development of China's grain economy in the new era, we must focus on scientific and technological innovation to promote the development of food productivity, build the whole grain industry chain with the construction of "four-dimensional chain" as the main content, and promote the adjustment of production relations with the comprehensive rural reform as the starting point.

**Key words:** food economy; high-quality development; connotative characteristics; behavior logic; action strategy

责任编辑: 澍 文